
 

 

শ্রীরামকৃষ্ণ আশ্রম ইনস্টিটিউি  

শ্রেণি- চতুর্ থ  

স্টিষয়-গস্টিত  

একক-সামানয ভগ্াাংশের য াগ ও স্টিশয়াগ  

(সাধারি ও সমসযার)  

 
১|সমান হর বিবিষ্ট ভগ্াাংশির য াগ :- 

            ৩/৭ + ৫/৭ 

          = ৩+৫ 

                 ৭ 

         =৮/৭ 

             ৭)৮(১         ১ 

                 ৭       =১__    

                  ১।          ৭       

                                 ১ 

     উ:-বনণীর্ত  য াগফল ১__  । 

                                      ৭ 

২|সমান হর বিবিষ্ট ভগ্াাংশি পবরণর্ কশর য াগ:- 

     ৭/১২ + ১১/১৮                                    ২ |১২,১৮ 

    =   ৭×৩      +  ১১×২                             ৩| ৬,৯ 

        ১২×৩         ১৮×২                                    ২,৩ 

 

      =  ২১ +  ২২                                   ল.সা.গু=২×৩×২×৩=৩৬ 

         ৩৬     ৩৬ 

    =  ২১+২২ 

        ৩৬ 

    =  ৪৩ 

        ৩৬ 

    =  ৩৬)৪৩(১ 

               ৩৬ 

                   ৭ 

            ৭ 

   = ১  ___ 

          ৩৬                    ৭ 

    উ:-বনণীর্ত  য াগফল  ১ __  । 

                                  ৩৬ 

 
৩|সাংবিপ্ত বনয়শম য াগ:- 



 

 

              ২ 

          ১___  +৩+  ৭ 

             ১৫          ২৫ 

 
         =১ +  ২  + ৩ +  ৭                            ৫| ১৫,২৫ 

                 ১৫           ২৫                                     ৩,৫ 

 
        = (১+৩)+ ২ +  ৭                           ল.সা.গু=৫×৩×৫   =৭৫        

                        ১৫   ২৫        

 
        = ৪+ ২×৫+৭×৩ 

                       ৭৫ 

 
       = ৪+ ১০+২১ 

                    ৭৫     

 
       = ৪+ ৩১ 

                ৭৫ 

              ৩১ 

      = ৪_____ 

               ৭৫                ৩১ 

    উ:-বনণীর্ত  য াগফল  ৪____  । 
                                    ৭৫ 

 
৪|সাংবিপ্ত বনয়শম বিশয়াগ:- 

 
         ১ –  ৭ 

               ১২ 

     
     = ১২  -  ৭ 

         ১২    ১২ 

 
     = ১২-৭ 

           ১২ 

      =  ৫ 

         ১২ 

     উ:-বনণীর্ত  বিশয়াগফল   ৫  । 

                                   ১২ 

 
         ২ 

৫| ১__ এর সশে িুদ্রর্ম যকান সাংখ্যা য াগ করশল য াগফল পূণত সাংখ্যা হশি? 

         ৩ 

 
 
          ২ 

উ:- ১__ এর পরির্ী বনকটর্ম পূণত সাংখ্যা  ২। 
          ৩ 



 

 

                    ২                                                                                                                           ২ 

                 ১__  এর   সশে   িুদ্রর্ম   যকান   সাংখ্যা য াগ করশল য াগফল পূণত সাংখ্যা   ২   হশি   র্া     (২ - ১  _) কশর  

                    ৩                                                                                                                           ৩ 

       পাি।             ২ 

                   ২ – ১__ 

                             ৩  

                 =  ২  -   ৫ 

                     ১       ৩   

                 = ২×৩-৫×১ 

                            ৩ 

                 = ৬-৫ 

                       ৩ 

                  =  ১ 

                      ৩ 

 

উ:-বনণীর্ত  িুদ্রর্ম সাংখ্যা ১/৩। 

 

৬|  একটি যকশকর ৩/৮ অাংি রু্বম এিাং ১/৪ অাংি যর্ামার ভাই যখ্শলা। যর্ামরা যকশকর যমাট কর্ অাংি যখ্শল?এখ্ন যকশকর কর্ অাংি পশে 

রইল? 

 
   একটি যকশকর আবম যখ্শয়বি ৩/৮ অাংি             

                                ভাই যখ্শয়শি ১/৪ অাংি  

 
 
                      সুর্রাাং আমরা দুজশন যমাট যখ্শয়বি ( ৩ +১ ) অাংি               ২|৮,৪ 

                                                                      ৮   ৪                           ২|৪,২                                                                                                                           

                                                                  = ৩+২ অাংি                        ২,১        

                                                                        ৮                          ল.সা.গু = ২×২×২×১   

                                                                  = ৫  অাংি                                 = ৮ 

                                                                      ৮ 

        উ:-আমরা দুজশন যকশকর যমাট  ৫ অাংি যখ্শয়বি । 
                      ৮ 
মনে করি,সমগ্র ককক ১ অংশ । 
 
 
     এখে পনে আনে ককনকি ( ১-৫ ) অংশ  
                            ৮ 
                         = ৮-৫ অংশ  
                             ৮ 
                         = ৩ অংশ  
                           ৮ 
  উ:- এখে ককনকি ৩ অংশ পনে আনে । 
                ৮ 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ব িঃদ্রিঃ 

➢ ছাত্র-ছাত্রীদের পাঠ যবে  ুঝদে সমসযা হয়, েদ  বিদের  ক্ত য  
Comment Box- এ পাঠাও। 

➢ বিদের িাম, শ্রেবি, ব ভাগ, ক্রবমক সংখ্যা ও শ্রযাগাদযাগ িম্বর উদেখ্ 
করদ । 

➢ আমরা সরাসবর শ্রোমাদের সাদে শ্রযাগাদযাগ কদর শ্রিদ া। 
 


